



温家宝在外交学院发表讲话:

# 钓鱼岛问题上绝不退让半步

据新华社北京9月10日电 国务院总理温家宝10日来到位于北京市昌平区的外交学院新校区,出席周恩来同志和陈毅同志铜像揭幕仪式。

温家宝为铜像揭幕,全场高唱国歌,学生们深情朗诵了自己创作的配乐诗歌《永远的怀念》。

温家宝在礼堂向师生们发表讲话。温家宝说,旧中国饱受屈

辱,山河破碎,弱国无外交。中国政府和人民比任何人都珍惜来之不易的国家主权和民族尊严,即使在极其艰难困苦的情况下,也是铮铮铁骨。钓鱼岛是中国固有

领土,在主权和领土问题上,中国政府和人民绝不会退让半步。

温家宝指出,当前,国际热点问题成因更加复杂,变化更加快速,影响面更广。中国坚持独立自

主的和平外交政策,根据事情的是非曲直独立作出判断,不与任何国家或国家集团结盟,积极参与国际安全合作,切实维护国家利益和世界人民福祉。

8月31日,保钓船“启丰”号在钓鱼岛海域遭到两艘日本巡视船夹击。(资料片)



## 杨洁篪紧急召见日本驻华大使 强烈敦促立即撤销“购岛”错误决定

据新华社北京9月10日电 外交部长杨洁篪10日在外交部紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎,就日本政府非法“购买”钓鱼岛提出严正交涉和强烈抗议。

杨洁篪指出,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,这方面的历史事

实和法理依据是清楚的。中国政府和人民决不容忍国家领土主权受到侵犯和损害,将坚决维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权。中方强烈敦促日方立即撤销“购岛”的错误决定,停止一切损害中国领土主权的行。

当日,中国驻日本大使程

永华也向日本外务省负责人提出严正交涉并递交了抗议照会。

外交部发言人洪磊10日表示:中国政府维护钓鱼岛主权和领土完整的决心和意志坚定不移。我们正在密切关注事态的发展,将采取必要的措施维护国家的领土主权。

□日本在钓鱼岛问题上的立场,是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的严重挑战。

□如果日方一意孤行,由此造成的一切严重后果只能由日方承担。

### 中华人民共和国外交部声明

## 日若一意孤行 将承担一切后果

2012年9月10日,日本政府不顾中方一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛,实施所谓“国有化”。这是对中国领土主权的严重侵犯,是对13亿中国人民感情的严重伤害,是对历史事实和国际法理的严重践踏。中国政府和人民对此表示坚决反对和强烈抗议。

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的神圣领土,有史为凭,有法为据。钓鱼岛等岛屿是中国人最早发现、命名和利用的,中国渔民历来在这些岛屿及其附近海域从事生产活动。早在明朝,钓鱼岛等岛屿就已经纳入中国海防管辖范围,是中国台湾的附属岛屿。钓鱼岛从来就不是什么“无主地”,中国是钓鱼岛等岛屿无可争辩的主人。

1895年,日本在甲午战争末期,趁清政府败局已定,非法窃取钓鱼岛及其附属岛屿。随后,日本强迫清政府签订不平等的《马关条约》,割让“台湾全岛及所有附属各岛屿”。第二次世界大战结束后,根据《开罗宣言》和《波茨坦公告》,中国收回日本侵占的台湾、澎湖列岛等领土,钓鱼岛及其附属岛屿在国际法上业已回归中国。历史不容篡改。日本在钓鱼岛问题上的立场,是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的严重挑战。

1951年,日本同美国等国家签订片面的“旧金山和约”,将琉球群岛(即现在的冲绳)交由美国管理。1953年,美国琉球民政府擅自扩大管辖范围,将中国领土钓鱼岛及其附属岛屿裹挟其中。1971年,日、美两国在“归还冲绳协定”中擅自把钓鱼岛等岛屿列入“归还区域”。中国政府对日、美这种私相授受中国领土的做法从一开始就坚决反对,不予承认。日本政府所谓钓鱼岛是日本的固有领土,日中之间不存在需要解决的领土争端,完全是罔顾史实和法理,是完全站不住脚的。

1972年中日邦交正常化和1978年缔结和平友好条约谈判过程中,两国老一辈领导人着眼大局,就“钓鱼岛问题放一放,留待以后解决”达成重要谅解和共识。中日邦交正常化的大门由此开启,中日关系才有了40年的巨大发展,东亚地区才有了40年的稳定与安宁。如果日本当局对两国当年的共识矢口否认,一笔勾销,那么钓鱼岛局势还如何能保持稳定?中日关系今后还如何能顺利发展?日本还如何能取信于邻国和世人?

近年来,日本政府在钓鱼岛问题上不断挑起事端,特别是今年以来姑息纵容右翼势力掀起“购岛”风波,以为自己出面“购岛”铺路搭桥。人们有理由认为,日方在钓鱼岛问题上的所作所为绝不是偶然的,它所反映出来的政治趋向是很值得警惕的。我们不禁要问,日本到底要向何处去?日本未来走向能让人放心吗?

中国政府始终重视发展中日关系。中日两国和两国人民只能友好相处,不能彼此作对。推进中日战略互惠关系符合两国和两国人民的根本利益,有利于维护本地区和平、稳定与发展大局。但是中日关系的健康稳定发展需要日方同中方相向而行,共同努力。日本政府的“购岛”行为是同维护中日关系大局背道而驰的。

中国政府严正声明,日本政府的所谓“购岛”完全是非法的、无效的,丝毫改变不了日本侵占中国领土的历史事实,丝毫改变不了中国对钓鱼岛及其附属岛屿的领土主权。中华民族任人欺凌的时代已经一去不复返了。中国政府不会坐视领土主权受到侵犯。中方强烈敦促日方立即停止一切损害中国领土主权的行,不折不扣地回到双方达成的共识和谅解上来,回到谈判解决争议的轨道上来。如果日方一意孤行,由此造成的一切严重后果只能由日方承担。

新华社北京9月10日电

## 日本决定购买钓鱼岛

将动用20.5亿日元财政预备金

据新华社东京9月10日电 日本内阁官房长官藤村修10日宣布,日本政府已经决定由政府购买“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)中的钓鱼岛、北小岛和南小岛,将这三个岛“收归国有”。

藤村修当天下午在首相官邸举行的记者会上说,日本政府是在有关内阁大臣会议上作出上述决定的,日本政府

与所谓“土地所有者”就“购岛”事宜达成了协议。

日本政府计划于11日在内阁会议上决定从2012财年

预备金拨出20.5亿日元(约合1.66亿人民币)“购岛”,并与所谓“土地所有者”签订“购岛”合同。

省城直销 送礼佳品

大泽山 金泽牌 葡萄

平度市大泽山尹家葡萄协会定点直销

地址:燕子山路与文化东路红绿灯南50米路东

电话:15069134011 18678977911

中国招商引资研究院

诚招各地市分院院长

电话:010-58876356、58876752

网址:www.china-zsyz.com 邮箱:zszyzyjy@163.com

中商研投资顾问(北京)有限公司

【各大商场超市有售】

喜旺 Siwin Foods

中秋好礼

喜旺礼盒

孝敬父母·关怀员工·寄托思念·好客待友·知遇之恩的上佳礼品,喜旺·金牌、卤味珍品等九款礼盒,满足不同需求。

- 送礼有面子,多年的放心品牌
- 西式低温加工工艺,健康更营养
- 酱卤制品纯正老汤煨制
- 精选优质原料,安全放心

礼盒团购热线:0535-6857888 6857778 6858601